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r isultano svincolate di tassa le r i lavorazioni 
delle melasse, ma il consumo si r iduce a 
poca cosa, e poi nasce per esse il dubbio 
se, elevandosi di t roppo il d i r i t to doganale, 
non avver rà ciò che già è accadu to nello 
zuccherificio di Rieti , che, cioè, le raffinerie 
rigenerino esse stesse la bar i te già usa ta , 
diminuendo così sempre più la produzione 
della nuova. 

Vede, dunque , onorevole Cermenat i , co-
me il problema non si presenta co3ì sem-
plice quan to a pr ima vista potrebbe sem-
brare. 

Gli s tudi in proposito iniziati da l l 'Am-
ministrazione sono quasi u l t imat i , e quando 
otto giorni fa domandai il r invio ad oggi di 
qurs ta interrogazione, lo feci nella speranza 
di poter comunicare all 'onorevole Cerme-
nati le esa t t e r isul tanze di tal i s tudi . Se 
ciò non mi è ancora consentito, assicuro 
però che al più pres to sarò in grado di 
farlo. 

E v< ngo alla seconda pa r t e dell ' interro-
gazione, la quale r iguarda degli a f f idament i 
che sarebbero s ta t i da t i alla Camera da un 
sottosegretario di S ta to . 

Si t r a t t a di poche parole de t t e dall 'ono-
revole Codacci-Pisanelli che per esat tezza 
mi pe rmet to di leggere: « Le s ta t i s t iche del 
nostro movimento commerciale d imos t rano 
che l ' impor taz ione dei sali di bario a u m e n t a 
sensibilmente, men t re 1\ spor tazione è quasi 
nulla. Questo s t a to di cose nuoce al capi-
tale e al lavoro nazionale impiegato in 
questa indust r ia , quindi, nel provvedere ad 
una revisione della tar i f fa per le voci libere, 
converrà esaminare se giovi elevare il dazio 
doganale di lire uue oggi in vigore e, n?l 
determinare la misura del l 'e levamento, con-
verrà tenere presente le cause che hanno 
de te rmina to questo consumo della bar i te 
affinchè i r imedi possano essere adeguat i 
al male ». 

Questa dichiarazione f a t t a dal l 'onorevole 
Codacci-Pisanelli diceva a p p u n t o che si do-
veva s tud iare . Si è s tud ia to in fa t t i real-
mente il complesso p rob lema in t u t t i i suoi 
aspetti , e, r ipeto, oggi siamo prossimi alla 
soluzione. 

Anche l 'onorevole sottosegretario di S ta to 
Carboni-Boj, che inc identa lmente fu chia-
mato in causa in quella discussione, ebbe 
a soggiungere: « Per p romuovere il decreto 
reale è necessario l 'accordo del minis t ro 
delle finanze con quello de l l ' agr ico l tura . 
Questo accordo si è già promosso, e faremo 
il possibile perchè ragg iun to l 'accordo, sia 

e m a n a t o il decreto reale invoca to dall 'ono-
revole Cermenat i ». 

E d io posso aggiungere a quan to è s t a to 
det to dal mio predecessore, che quando si 
conosceranno i r isul tat i degli s tudi l 'accordo 
non mancherà , e che invece di ricorrere a 
t an t i piccoli decreti a spizzico per ogni pro-
dot to che deve subire variazioni nella tar i f fa 
doganale, da to il numero dei prodot t i pei 
quali sono s ta t i f a t t i s tud i e devono essere 
presen ta te modifiche, sarà p resen ta to alla 
Camera un unico disegno di legge di modifi-
cazione, e mi auguro, anzi spero, che in 
quello figuri la voce della bar i te caust ica 
che t a n t o sta a cuore dell 'onorevole Cer-
mena t i e alle povere popolazioni mon tana re . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Cermenat i 
ha facol tà di dichiarare se sia sodisfa t to . 

C E R M E N A T I . Onorevole sot tosegreta-
rio di S ta to , io s m o un modestissimo uomo 
di s tudi , e sono anche un povero professo-
re di una delle t an t e materie che si inse-
gnano nelle Univers i tà i ta l iane ; ella può 
quindi immaginare con quan to piacere io 
abbia appreso dalla sua bocca che il Mini-
stero, nel quale così degnamente t iene la 
carica di sot tosegretar io di Sta to , sia dedi-
to agli s tudi , e cont inui a s tudiare da ol t re 
un anno.. . 

GALLINO, sottosegretario di Stato per le 
finanze. H a s tudia to ! 

C E R M E N A T I . H a s tudia to , s ta b e n e ; 
ma seguita evidentemente t u t t o d ì a s tudiare , 
perchè non* è ancora arr ivato alla sospira ta 
decisione ! 

Del resto gli s tudi sono sempre necessari, 
ed il progresso scientifico è de t e rmina to 
un icamen te dagli s tudi , dalle r icerche con-
t inue, fat icose e p a z i e n t i ; ed è con lo stu-
dio indefesso che si ar r iva alla scoper ta , 
alla verità.! 

Ma ci sono delle questioni così semplici, 
così elementari , in tu i t ive , che possono es-
sere risolte senza una eccessiva e sne rvan t e 
fa t ica di s tudi , senza che gli scienziati in-
dugino così lungamente a p rovare e ripro-
vare nei laborator i ed a med i t a re nelle 
biblioteche, per giungere ad una conclusio-
ne sufficiente e sodisfacente, f o n d a t a sul 
vero, che, è f o n d a m e n t o di ogni legge 
scientifica, e f o n d a t a sul giusto e sull 'equo,, 
specialmente se si t r a t t a , come in ques to 
momento , di una legge... doganale! 

Ella ha r icordato gent i lmente , nella sua 
n u t r i t a e s impat ica r isposta, le parole che 
fu ron profferi te, or fa un anno, in ques ta 
Camera, dal l 'onorevole sot tosegretar io di 

i S t a to al l 'agricoltura del tempo, il quale ac-


